

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Вырупаевой Анны Павловны
«Средний класс в Веймарской Германии: проблемы общественно-политической и
социокультурной адаптации (1918 – 1933 гг.)», представленной на соискание учёной
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 –
«Всеобщая история» (новая и новейшая история).**

В настоящее время изучение среднего класса в Веймарской Германии является одним из актуальных направлений германистики, так как до сих пор не существует единого мнения о социокультурном облике среднего класса и его роли в процессе утверждения, развития и падения первой немецкой демократии. В связи с чем, работа Вырупаевой А.П., посвященная этой проблеме и основанная на современных изысканиях немецкой исторической науки и нетрадиционных методологических подходах, представляется актуальной.

Научная новизна работы заключается в том, что поведение среднего класса изучается на основе подходов истории повседневности. В работе использовались принципы, разработанные немецкими историками в 1980-е годы, суть которых заключается в тесной связи повседневной жизни с событиями не повседневного характера. Благодаря этому, при изучении проблемы в процесс «простой» фиксации фактов включился сложный механизм реконструкции «запросов» и «ответов» между повседневными и не повседневными (экономика, политическая и международная жизнь) уровнями. На основе этого методологического подхода выстроено содержание исследования, первая часть которого посвящена «большой истории»: изучению общественно-политической и экономической ситуации, сложившейся в стране на данный период, вторая и третья – реконструкции повседневных практик выживания разных групп среднего класса.

Подходы истории повседневности в данном случае довольно продуктивны, т.к. в отличие от методов политической и социальной истории, дают возможность прочесть мотивы поведения «маленького человека» и, таким образом, установить логику исторического развития, исходя не только из «привычных» глобальных безличных процессов, но и из переживаний и чувств рядового гражданина.

В ходе исследования автор подробно изучает социальные и духовно-эмоциональные стороны повседневности, в результате чего хотелось бы уточнить, почему из внимания исключаются материальные формы повседневного существования, способные дать не менее богатую информацию? Но, возможно, в тексте диссертации автор рассматривает этот вопрос.

Историографический раздел представляет собой анализ работ отечественной и западной германистики. Особенно отметим раздел, посвященный работам историков западной и объединённой Германии, где автор подробно и доходчиво описывает пока малоизвестную для отечественной германистики ситуацию с изучением среднего класса в западной науке.

Исследование основывается на широком круге источников, включая фонды немецких архивов. Отметим, что в качестве классификации архивных источников используется деление на опубликованные и неопубликованные, что даёт возможность определить «вес» новых, зачастую впервые введенных в оборот архивных материалов.

Структура работы логична и последовательна, выводы аргументированы и обоснованы. Автореферат написан корректным научным языком.

Область применения результатов диссертации может иметь широкие содержательные и институциональные (от школьных предметов до просветительских

курсов) рамки. Результаты исследования представляют интерес для социологии, культурологи, социальной психологии и многих других социально-гуманитарных наук.

На основе вышесказанного можно сделать вывод, что диссертация Анны Павловны Вырупаевой «Средний класс в Веймарской Германии: проблемы общественно-политической и социокультурной адаптации (1918 – 1933 гг.)» является самостоятельным исследованием, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» (новая и новейшая история).

Кандидат исторических наук, доцент,
заместитель начальника Управления
организационной и контрольной работы
Администрации города Челябинска
454091, Челябинск, пл. Революции, 2
8 (351) 263 48 57 (р.т.)
Pluzhnikov-ov@mail.ru

О.В. Плужников

*Копию О.В. Плужникова заверено:
Начальник отдела организационной
службы и кадров*

